

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.

Szerkesztő: **ÓZY, DR. KISS PÁL**

Alapította:
DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:
Fél évre 7 korona | Egy hónap 20
ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Fél évre 14 korona | Egy hónap 2K4

Fehér hótakaro

alatt piros vérfolyók erednek és ha a tél jégpáncélját átúti a legelső melegebb nap nyara, soha nem sejtett izzadásra, mindent elnyelő lángolásra, az utolsó küzdelemre törnek a fegyverek. Eddig a történelem új fejezetét irták a légbe borult Európa népei most a befejező mondatokat fogalmazzák a hadvezérek és a véres, mindent befejező pont is elövetkezik az utolsó mondat végére.

De míg a szárazföld tusái a kényszerű tartózkodás, a lázas készülődés, a pattanásig feszülő idegek murkója, az ugrásra készség jellemzik, a tengeren megindult a végkifejlődés. Február 1-én a központi hatalmak megkezdték a kíméletlen buvárhajóharcot Anglia, Franciaország és Olaszország ellen.

A fokozott buvárhajóharcnak eredménye nem is kétséges. Ellenségeink kereskedelmi hadi tengeri ereje folyton fogy és ez a vérvesztés pótolhatatlan. Az ántántnak a mely Európában a világ tengerek egyik szélén van otthon, az oceán másik partján pedig kiapadhatatlan erőforrásai gyarmatai fekszenek, megvolt eddig minden lehetősége ahhoz, hogy az összeköttetést fentartsa, folytonosságát tegye és a maga erőit mindig kiegészítse. A buvárhajók blokádjának véget vetett. Az ántánt államaiban széninség van. Olaszország és Franciaország hiába könyörög szénért Angliának és Angolország maga is kénytelen volt a szénfogyasztás megállítására a legerélyesebb

rendszerbályokhoz nyulni. A szabad tengeri kereskedelem szószólója, a szabad oceán lovagja nem képes elegendő gabonával ellátni magát sem, nemhogy szövetségeseit, és a háború éltető ereje a muníció is megtizedelve érkezik tengeren járól, a buvárhajók őrzőjén keresztül.

Abban a rettenetes hálóban, melyet a tengeralattjárók szőttek, beleakad az ántánt hajóforgalma akár szemet, akár csapatokat szállít.

A küszöbön álló döntő harcok elé úgy készülünk, úgy is kell készülnünk, mint ha mindenünk keckén forogna. Nem mi tehát katonailag le lehetne győzni a mi szövetségünket, de azért, mert az áhított béke csak a mi e határozó győzelmünkkel válhat valóra. A teljes erővel megindult tengeri háború a legjogosabb reménnyel tölt el bennünket, hiszen a tengereken túlról táplálkozó ántántnak az ütőereit vágja át.

— Az árdragító bűnhődése.
Hiába sújtja naponta napra szigorú ítéletekkel a kihágási bíróság az árdragítókat, a példa csak nem lesz elrettentő, mert mindig akadnak olyanok, akik a reájuk szorulókról a bőrt is lehúznák, csakhogy zsebjüket megtömjék. Ma is szerepelt egy ilyen jeles eladó a rendőrbíróságnál. Hívják pedig Mészáros Jánosné Molnár Viktóriának akit a kihágási büntető bíróság 200 korona pénzbüntetésre ítél azért, mert a tejnek literjét nyolcvan fillérért árusította. És hogy mennyire megérdemelte a büntetést, igazolja az is, hogy az elítélt az ítéleiben megnyugodott.

Meghiusult orosz-román támadások.

Sikeres harcok.

Hivatalos. Érkezett este 10 órakor.

BERLIN, február 7.

Nagyfőhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér:

Kedvezőtlen látási viszonyok következtében csak néhány szakaszon haladt a harcok tevékenység a rendes mértékkel Sennhejdtől délkeletre francia század délelőtt erős tüzelés után támadott visszavertük több fogoly maradt kezünkön a tengerpart közelében az Anere két oldalán Verdun északkeleti arcvonalon és a Parroy Lotharingiai vérhez vitt sikeres felderítő előretöréseknél 60 fogolyt ejtettünk és három gépfegyvert zsákmányoltunk.

Keleti harctér:

Lipót bajor herceg vezértábornagy harcvonalai:

A Baresinánál rohamesapataink nyomultak az ellenség vonalaiba és a fedezék szétrombolása után két orosz tisztet és ötven főnyi légénységet elfogtunk és kilenc gépfegyvert zsákmányoltunk.

A Kovel a Lueki vasut mentén is teljes sikerrel járt, rohamesapataink előretörése az oroszok árkaikból 18 foglyot és 1 gépfegyvert hoztunk magunkkal.

József főherceg vezérezredes harcvonalai:

Kirlibabától északkeletre meghiusult két ellenséges század támadása.

Mackeusén vezértábornagy hadszoportja:

A Putna és a Szereth mentén a tűzéségi tűz időnkint növekedett több ízben előtéri harcokra került a sor.

Macedón harcvonal:

A Cserna hajlásban a Vardar két partján néhány erős tűz hullám különben esekély harc mellett.

Lundendorff Miniszterelnökség
sajtóosztálya.

Amerikai forradalom lehetősége

A párisi radikális lapok attól félnek, hogy abban az esetben, ha az Unió hadat üzen a központi hatalmaknak, forradalom tör ki mivel Amerikában huszezer fegyveres matróz van internálva és több millió német és magyar polgár él, akik mindennek ellenük szánva.

1918. előtt az Unio nem küld csapatokat Európába

A Berliner Tageblatt jelenti Kopenhágából: A Politikennek Londonból kapott newyorki táviratai alapján megerősíti azt a hírt, hogy Amerika abban az esetben, ha háborúra kerülne a sor, egyelőre nem szándékozik csapatokat Európába küldeni, minthogy erre 1918. előtt nem is volna képes. Ellenben fennáll az a szándék, hogy az amerikai löszergyarakat lényegesen megnagyobbítják és a szállításokat fokozzák.

Bryan az antant ellen

A Petit Parisien-nek jelentik Washingtonból Bryan, volt amerikai külügyi államtitkár úgy nyilatkozott, hogy Amerika semmi körülmények között sem fog az antanthoz csatlakozni Németország ellen. Ő a maga részéről mindvégig hű marad béke-eszméjéhez.

— Lehetőleg tartom, hogy mi, miután mindig védelmeztük az emberiség jogait, 3000 mérföldre amerikai katonákat küldjünk és háborúba rohanjunk, — mondta Bryan.

Amerika készülődése a háborúra

A Daily News jelenti Washingtonból: Semmi kétség aziránt, hogy háborúra kerül a sor, ha Németország az utolsó percben nem vonja vissza indítkezését.

A Stefani-ügynökség jelenti Párisból: Washingtoni jelentések szerint az amerikai flotta parancsot kapott, hogy az Antillákból visszahúzdjon és az Atlanti Óceánra cirkáljon.

Tilos a cseléd- tartás az uraknak.

Csorba János indítványa a
képviselőtestülethez.

Csorba János makói képviselői ügylátszik megröszéltette az indítványával előt dícsőség. Erre vall legalább, hogy a legközelebbi kögyűlésre egy olyan indítványt nyújtott be, amelynek előlvasásakor megállt az embernek az esze azóli pedig a kis írás olyanformán hogy a képviselőtestület küldjön ki egy nyolc tagu bizottságot, amely járuljon a magas földmivoltügyi miniszter elő és kérelmeire, hogy tavasztól őssig az általi és városi tisztviselőket magántisztviselőket kereskedőket és iparosokat tiltsa el a cselédtartástól, jelesen attól, hogy ebben az időszakban ezek női cselédet tartassanak. Mert másképp a meseli munka, a takarás előbe fog kerülni. De csak az alacsonyabb jövedelműek lennének ily módon megrendszabályozni, mert akinek hat ezer kőronásnál több jövedelmezen, annak Csorba ur nagy kegyesen megengedi a cselédtartást, no meg a papoknak, meg a földműveseknek, az utóbbiaknak azért, hogy legyen aki a gasda lábáról lehassa a csizmát, kipucolja és a gasda lábát megmossa. Mert hát neki futya, az urak meg a „macseságok“ dolgozzanak, ha enni is akarnak, nem esik le a karikagyűrű az ujjukról.

Sok baja volt már a képviselő uraknak a nemeságakkal, visszaemlékehetünk rá, hogy amikor a baromfi kereskedés korlátozását forszírozták a kögyűlésen menyire kikelt az urak és urak ellen Csorba uram és most már

még a cselédtartást is meg akarja tiltatni.

Csak azon csudálkozhat, hogy ez a honmentő eszme, hogy nem jutott az országos közlélményes tanácsnak eszébe és a magas kormányzat. Mert enélkül csakugyan nem lesz az ideai termés batakárítva. Hogy tavaly elvőgezhessék a nemes indítvány nélkül is a mezeti munkákat, az más blatttra tartozik az Csorba uramat nem érdekli.

És hogy a nemzetboldogító eszmét, amely a képviselő ur fejből pattant ki, az ország másrészeiben is megismerjék, az indítványozó azt kívánja, hogy küldjék meg az összes társ rendeseti városi képviselő testületének, hason szellemű felirat és deputációzás előjából. Hiszenük azonban, hogy a képviselőtestület oly indítványt elveti, mely osztályelleni igazgatás jellegével bír és az esseni szabadság, szabad elhatározás korlátozásával. Hiszen nemcsak a földművesnek, de bárkinek is joga van cselédet tartani s a női cselédet nem lehet arra könyöszeríteni hogy csak bányamuramékhöz álljon be szolgálni és nem oda a hova neki tetszik.

A makói tojások

Egy kis hírecske jelent meg a „Szegedi Friss Ujság“ mai hírovtatában, amely megérdemli, hogy nálunk is napvilágot lásson. Ime a közlemény:

— Tizezer tojás a szegedi közönségnek. Blógh Károly tanácsnok jelentette a tegnapi tanácsülésen, hogy hét láda tojást foglaltatott le a vasúti állomáson, amit Makóról akartak Bécsbe küldeni. A ládák mindegyikében 1400 tojás van

Ablakredőnyök önműködővel

minden nagyságban
kaphatók Fagi-cégnél.

és az eddig ismeretlen tojás-csempés:ők valóban megérdemelték volna legalább is a jegyzőkönyvi közönetet a tanács részéről, amiért a város közönségét tízezer tojáshoz juttatták. A tojásokat kicsinyben fogják kiadni a közönség között.

Ezért nincs hát nálunk tojás semmi pénzért sem. Csak arra vagyunk kíváncsiak, hogy miként lehet tízezer számra összevásárolni és kiszállítani a tojást és ha már szabad szállítani, miért van joga a szállítványt Szegednek feltartóztatni. És ha a piacon nincs tojás, hogyan vesznek össze sok ezreket a kereskedők?

A föld ára.

As utóbbi hónapokban több olyan körülmény jelent meg a piacon, amely bíradsók azt bizonyítja, hogy a föld ára ebben az országban rohamosan emelkedik.

A különbözőbb megítélés alá eső földek közé tartozik az a segedi huszonöt katasztrális hold is amely az utóbbi napokban holdanként 12 ezer koronáért kelt el. Az első pillanatban az a kolozsvári ár, amely Szegeden még eddig ehamis fellelhető, máttán kelthet fölülést, de ha közelebből nézzük a dolgot, érthetőbbé válik. Az új tulajdonos, aki ezért a 25 holdért összesen 314 ezer koronát fizetett, nagyon jól tudta, hogy a birtokon kitűnő karbantartott épületek vannak és ezekben értékesebbé urak lak is tartozik. Assal is tisztában volt, hogy a földcsökkenés külön értéket hajtja, amely bőven ontja a vészt a amely a növekedéstől nagyon is eredményesé teszi. És a megrághatóságok a föld máskülönben egyike a legjobb pap íka termő területeknek, amit azért is figyelembe kell venni, mert a paprikáért ma eddig elképzelhetetlen árat fizettek. Mindezt tudva, az ára nem olyan túlságosan nagy tehát, mint gondolni lehetne, aminek fogva ebből az eselből nem is lehet arra következtetni, hogy most már a segedi földek holdja a tíz-tizenkét ezer koronát megéri s hogy azok így áron el is adhatók. Annyi azonban kétségtelen, hogy háber nélkül és a termények ma magas ára hiányában meggyedrését nem fizettek volna az említett huszonöt holdcsakért.

De nemcsak Szegeden fizettek ily magas árat a földekért, hanem nálunk is tudnak azokat.

Egy-egy járandóért ami két holdnak felel meg, tízenkét ezer koronát adtak. És ezen nem csodálkozhatunk. Hízen a gazdasági viszonyok késői, amikor a hagymakertész egy hold föld évi hasznából örökön is megveheti a földet.

Hogy meddig fog még emelkedni a föld ára, nem tudjuk, azonban bizonyos, hogy a jó föld

dekért nem tud annyit kérni az eladó, hogy a venni szándékos meg nem adna érte.

NAPI HIREK

— A harangok átvétele. A reform. egyház elnöke ezután tudatja az érdeklődő tagokkal, hogy az ó-templom tornyából levett két nagy harang elszállítására ma, (csütörtök) délelőtt folyamán történik. Ezt megelőzőleg azonban reggel 9 órakor bucsuvételi ünnepély lesz a helyszínen.

— Tyu husra áhások Csala Rozál és barátja Fekete Eszter, hogy huszáraságon enyhítsenek, egyszerű eszközöz folyamodtak. A két asszony becsontott Tóth János Madarász utcai lakos lakására s ott a hideg elől az eresz alá behúzódtak békésen gubbasztó tyukok közül egyet elemelték. Hogy nagy zajt ne csapjon, a forkát befogták, de a tyuk hörgése figyelmesé tette a házasszonyát aki rendőr hiányában katonai segítséget vesz igénybe és kinyomozta a tyukkedvelőket a katonaság közreműködésével. Sajnos, a tyuknak már csak a lábában rolyogó földmaradványait ledezte fel a sparheton, de ezzel is megelégedett, a jeles hajadonok ellen a rendőrség fog eljárni.

— Meghívó. A Makói Csizmadia Ipartársulat folyó hó 11-én s. u. 2 órakor tartja rendez évi közgyűlést az ipartestület helyiségében, amelyre az uton meghívja a tisztelt tagokat. Az elnökség.

— Anyakönyvi hírek. Házasságot kötöttek Balázs András Ungyi Verenkával. Elhaltak Sebők Pál 63 éves, özv. Kovács Sándorné Kiss Rozália 48 éves, özv. Fátyné Menyhérté Babos Francisc 65 éves, Bagi József 73 éves korában.

— Értesítés. Tisztelettel értesítünk az igen tisztelt vevőköröknél, hogy nálunk a mai naptól kezdve női és leányka cipők a legnagyobb választékban kaphatók. De választék fél és magas szárú, nőies és férfeti, ugyszintén baltos cipőbe. Sáves pártfogást kérve, teljes tisztelettel Wajszman Melvia. Telefon 174 szám.

Hirdetések felvételnek.

REGÉNY

ÉNY VILÁGOSÍTÓ

(1486)

184. fejezet.

A marseillesi napok.

Ha már én is a világon van, hát nem hagyhatjuk ki a játékból, éppen azért van szerencsém ont is egy pezsze vacsorára meghívni cirkuus után.

Beppot sérté ez a hang.

— Uram, mi nem szoktuk a más vacsoráját elfogadni! mondá fagyosan.

Atán hirtelen eszébe jutott valami.

— Uram, mondá, talán ontól származik a tegnapi olótti arany karperec mely egy koszoruhos volt erősítve!

— Éa tölem, hehe! Ugy e szép? — Nagyon szép és nagyon köszönjük is — de nőm nem fogadhatja el.

— Parbleu és miért nem?

— Egyszerűen azért, mert a nőm ilyen ajándékot csak a férjéről szokott elfogadni.

— Bah! legyalult kezével a polgár. És gyerekség!

Beppo már fogta a karperecét és vissza akarta neki adni.

— Isné oltan köszönjük, de sem fogadhatjuk el.

Nagy kedve lett volna a kövér urat kilóditani onét, de türelmetlen magát, mert tudta, hogy Domingó ur rendez páholybírós az ilyenek az igazgató előtt nagy becsben állanak.

Domingó nagyot nézett.

— És újság előttem! mondá. Azért, mert én a bájos táncosnőnek a férje, és nem sárja ki, hogy házi barátjuk ne lehessenek.

Folyt. köv)

Eladó egy napos föld innenső jángorba, a nagy utra véggel. Tudakozódni lehet Királyhegyesi-utca 50.

Ertesítés.

Elkhardt Vilmos értesíti mindazokat, akik kőhalmi (Földeák község) birtokából vették, vagy venni szándékosnak, hogy f. hó 11-ig vele e tárgyban, Teleky-u. 7 (tésztagyár) alatti irodahelyiségében lehet közelebből értekezni

Makói Uroopia Színház

Telefon száma: 181

Csütörtökön, február 8-án,

A dohánygyár szépe megkapóan szép kép 3 felv.

A főszereplő: OLGA DESMOND a híres táncosnő

A reprimázasság Vigjáték 3 fevonásban.

Előadások kezdete 6. és fél 9 kor

Katonák őrmestertől teleté a jegy felét fizetik, kivéve vasárnap este

ELADÓ HÁZ.

Meskó-utca 38. szám alatti ház szabadkézből eladó.

Értekezni lehet CS. KISS ISTVAN tulajdonossal a ienti szám alatt. vagy Arany János-utca 21. sz. a.

Házeladás.

Makón, a Dembiussky-utca 25. szám alatt levő házat február 10-én délelőtt 11 órakor ügyvédi irodámban tartandó önkéntes árverésen a legelőbbet igényelőnek eladom.

Dr. Bán Zsigmond ügyvéd.

Szoportós dada

kerestetik azonnali belépésre.

Jelentkezni lehet:

Klein bazárban.

Toldy utca 35. sz. alatt egy 11.

és egy 10 hónapos

üszőborju eladó.

A Makói Onagályzó Egyesület mint szervezet, (Hunyadi-utca, makói takarékpénztár épület) újonnan megnyit

Zálogintézte

a legmérsékeltabb kamattal és legelőnyösebb feltételek mellett

Értékpapírokra, arany és ezüst-érmékre, értékpapírokra, sorsjegyekre és egyéb ingóságokra.

Takaréktári osztálya kölcsönöket folyosít előnyös kamattal és fizetési feltételek mellett ingatlanokra, váltóra és kötelezvényre.

Hivatalos órák d. e. 9—12-ig d. u. 3—5-ig.

Egy duplafedelű női aranyra türgösen eladó.

Cím a kiadóhivatalba.

Eladó föld.

BIRÓ FERENCNE Jángor 17 szám alatti lakosnak 2 hold földje szabadkiszórból eladó, Értelmezni lehet: ugyanott,



Jó házból való fiu tanulónak felvétetik a

Makói Független Ujságnál.



Rey Ferenc

tanítja, hogy...

herem fog

lehet kapni, ugy...

Értelmezni lehet...

Értesítés

Fogkoronák, hídak, egész fog-sorok, szápadlás nélküli, aranyból, platinából

fogtömések

ezt a műveletből és a fog... Fogkoronák, hídak, egész fog-sorok... 23 éves fogtechnikus gyakorlatom alatt több éven át Budapesten és Berlinben is szerzett tapasztalásom felbátorítanak arra, hogy ezen szaktudásomat a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánljam.

Seress György

vizsgázott fogtechnikus, Uri-utca, Böhm-féle ház, Makón.

POOR ENDRE

gyógyezéskoról kapható Makón

VILMA-CREM

gyorsan és biztonságos ható... Vilma hajpor, Vilma szappan és hajjuttató szer,

Ára: Vilma-crem 1 korona, Vilma-hajpor 1 korona, Vilma-szappan 70 fill, Hajjuttató 1 K. Ezen pipaszerek több kiállításán aranyokkal lettek kitüntetve.

Marhabört,

lobört, juhbört, nyulbört, pártaybört, csikabört és mindenféle börtöket és gyapjút, a legfinomabb napl árban veszek.

Löwenstein Armin

Deák Ferenc- u 48 szám. Fácskabormérés mellett.

Hirdetések felvételnek



Hirdetések felvételnek a kiadóban.



Eladó föld.

A honnan hogy végül a vérd... Kőrösi közlekedés Nagy Gy. Sá... 18 szat. hold föld... Értelmezni lehet: NAGY GY. JÓ... Ugyanott kiadó 5 tehénjárd... nyári használatra.

Ku orica és lampa feles... igaz Ferenc Kálvária-u 98. sz. alatti akasztal. Ugyanott heroföldök ugari... használatra.

Eladó.

1 tehénjárdas szabadkiszórból eladó... Értelmezni lehet:

Török Istvánnal

Kálvária u/c 11 új szék a szat.

KATONA és TOTH

a FERENCZ SZÁLLÁ... székben jól betárolható és gyűz... meg zantot föld, hágya termelésre... bére vagy esetleg... Tűzkezőkati: Szegeden a tulajd... demokozna.

Zongora oktatást... szíjjel elvállal

méréselt díjazásért... tanítónő. A cím meg... kiadóhivatalban.

Táncoktatási felkives

Az alulírott táncoktatási... datom... horg... este a nagypróbát megtartom és... 12 ón... este az új...

táncoktatási felkives... Felkértem az... dől... dől... részt venni... beiratkozni... Beiratkozni... Gr. Vay u. 19.

Schwartz Miksa... 014. táncoktatási.

Használt Johnston kávékötés... aratógépek, Magajáró cséplő... gépek, moterek és... elcsész eladók

Glück Samunál Makón

Lapkikördök felvételnek a kiadóhivatalban.